

江西省乡村振兴局文件

江西省发展和改革委员会

赣乡振字〔2023〕17号

江西省乡村振兴局 江西省发展和改革委员会 关于印发《江西省加强光伏帮扶电站运行 管理和收益分配指导意见》的通知

各市、县（市、区）乡村振兴局、发展改革委（能源局）：

为切实巩固拓展光伏帮扶成效，进一步明确我省光伏帮扶电站运行管理和发电收益分配等有关事项，确保光伏帮扶项目持续稳定发挥帮扶效益，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，省乡村振兴局、省发展改革委联合制定了《江西省加强光伏帮扶电站运行管理和收益分配指导意见》，现印发

给你们，请认真抓好贯彻落实。



《国务院关于同意设立“中国农民丰收节”的批复》（国函〔2018〕80号）精神，经党中央、国务院批准，将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”。这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日。设立该节日，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大决策，是党中央的一项重要决策，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视，对广大农民的深切关怀，是一件具有历史意义的大事，是一件惠泽全国农民群众的好事。设立该节日，有利于进一步彰显“三农”工作的重要地位，有利于提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感，有利于传承弘扬中华农耕文明和优秀文化传统，有利于动员引导社会各界广泛参与乡村振兴伟大实践，对于促进农业农村高质量发展、加快推进农业现代化、实施乡村建设行动、扎实推动共同富裕具有重要意义。

江西省加强光伏帮扶电站运行管理 和收益分配指导意见

为深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴重要指示精神，全面贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署和省委、省政府工作要求，切实加强光伏帮扶电站运行管理，规范发电收益分配，现提出如下指导意见。

一、总体目标

深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记考察江西重要讲话精神，按照省委省政府的安排部署，围绕已纳入国家可再生能源电价附加资金补助（光伏扶贫）第一、二、三批次目录和第四批纳入国家规模范围的光伏帮扶电站，建立健全长效运行管理机制，规范电站发电收益资金分配使用，持续发挥光伏产业帮扶作用，做到电站发电效率高、后续运维好、收益分配准、监管主体实，项目资产不流失、不被侵占。结合电站运行年限、年度衰减情况，在国家补助拨付到位的前提下，确保光伏帮扶项目运行和发电收入持续稳定，带动村集体经济、脱贫人口和监测对象有效稳定增收。

二、明确电站产权归属

根据资金来源、收益范围、管理需要等明确电站资产权属。村级光伏帮扶电站资产权属归村集体，纳入农村“三资”管理平台，其中：单村建设的确权给所属村集体，联村建设的按比例确权给各相应村集体。集中式光伏帮扶电站根据国家有关规

定按出资比例和合同约定明确权益归属。独立户用光伏帮扶电站资产归农户所有，户户联建户用光伏帮扶电站根据出资、建设模式等实际情况，将电站产权确权给村集体或有关农户，并落实维护管理责任。

三、强化电站运行管理

(一) 明确监管主体。 县级政府对本县域村级（联村）光伏帮扶电站运行管理履行主体责任，依法依规、择优统筹选择具有较强技术和管理实力以及相关专业资质的运维企业，并及时完成全国光伏帮扶信息监测系统（以下简称“监测系统”）运维企业与电工入驻。要明确运维监管部门，落实监管责任，充分调动群众参与力所能及的日常管护，健全完善“部门监管—专业运维—群众管护”三位一体村级电站运行管理体系。

(二) 提升运维效率。 要督促运维企业加强与国网数字科技控股有限公司沟通联系，通过监测系统强化电站实时监测，提前做好设备故障的应急处理方案，发现问题第一时间开展排查，及时消缺监测平台离线、异常电站，抢修故障电站，做到电站故障排查及时、配件更换到位，提高运维及时率，确保电站发电能力稳定在较高水平。对更换、清退运维企业要及时联系监测系统更改电站授权，确保电站数据安全。对部分电站因逆变器更换、采集器故障等原因导致电站离线或现场运行不一致等问题，要压实运维企业责任，主动与监测系统对接，确保监测系统数据与现场电站运行数据相一致。对因征地拆迁、户名变更等原因导致电站原有信息发生变化时，要对移建电站规模、地址、发电户号等信息进行重新核实，不得改变原国家补

贴目录批准规模，并按程序逐级报请国家进行电站系统信息变更。

(三) 严格电站管理。 县级政府要统一按照市场化标准制定本行政区域内村级光伏帮扶电站运维成本标准，运维成本可从电站发电收入中列支，或由县级政府统筹安排。因运维不到位的要相应扣除第三方运维费用，必要时可解除聘用合同，更换运维主体。要在现有资产管理、农村集体产权制度和光伏行业管理有关规定框架下，妥善保管村级（联村）光伏电站建设档案及相关资料手续，严禁村集体或个人私自出售光伏帮扶项目或设备。原则上所有村级（联村）光伏电站要全部购置商业保险，保险理赔金额应能够基本满足电站发生意外损毁后及时修复运营，保费可从电站发电收入中列支，或由县政府统筹安排。集中式光伏帮扶电站运维由经营主体负责，接受属地相关主管部门监督管理，电站资产确需处置、转让的，应向县级光伏帮扶主管部门报告，经有关部门同意方可处置、转让，不得因权属变更影响帮扶属性。

(四) 坚持群众参与。 村级（联村）光伏帮扶电站场区清理、环境清扫、组建清洁、日常管护等工作，可通过村集体设置公益性岗位，优先聘用脱贫户和监测对象承担。适当拓展光伏帮扶电站收益分配范围，带动更多脱贫人口和监测对象实现就业、获得收入。农户参与电站管护，需经过岗位技能和安全知识培训后方可上岗。

四、规范发电收益分配使用

(一) 规范使用程序。 县级政府应指定或委托相关机构负

责光伏帮扶发电收入结转工作。县级供电公司根据村级光伏帮扶电站实际上网发电量核算发电收入。燃煤标杆电价对应收入按月结转到结转机构的专户，并由该机构划拨至光伏帮扶项目所在的村集体；光伏发电财政补贴由财政部通过电网公司或地方财政部门拨付到结转机构专户，并由结转机构划拨至有光伏帮扶任务的村。有村级光伏帮扶电站的村，要按照县级制定的收益分配管理办法，由村委会每年制定收益分配使用计划，计划主要包括预期总收益、分配方式、分配标准、分配金额等内容，提交村民代表大会通过后上报乡镇政府审核并报县级乡村振兴部门备案。收益分配使用计划向村民公示，作为实施年度收益分配的依据。村委会根据分配使用计划对年度实际发电收益进行分配，并在下年初及时公告收益分配使用结果，切实保障受益群众对项目收益分配使用的知情权、参与权、表达权、监督权。

（二）明确使用范围。各地要认真执行《村级光伏扶贫电站收益分配管理办法》，严格控制土地租金、运维管理、电站保险费用等综合性支出占比，确保光伏收益分配规范合理、公平，确保资金使用安全。支持各地优化完善光伏电站收益分配范围，在扣除必要的综合性支出后，发电收益形成村集体经济收入，在继续支持脱贫群众公益性岗位、小型公益事业和奖励补助的同时，可用于发展带动脱贫群众就业较多、持续增收的产业上，不得搞普惠制和一刀切，防止“简单发钱养懒汉”和“先发钱后劳动”。集中式光伏帮扶电站发电收益，在扣除必要的综合性支出后，应根据扶贫容量、投资股权占比等进行收

益分配，参照村级光伏帮扶电站收益分配方式进行使用。独立户用光伏帮扶电站发电收益根据确权情况及时足额分配给相应脱贫户，由脱贫户负责日常管理。户户联建光伏帮扶电站发电收益，按照产权归属情况进行分配，产权明确到户的直接分配给脱贫户；产权明确到村集体的，直接分配给受益脱贫户或参照村级电站收益分配方式进行分配，受益脱贫户根据防返贫动态监测实际情况实行动态调整。

（三）强化使用监管。各地应加强村级光伏帮扶电站收益分配使用的监督管理，收益分配坚持“公开公平公正”使用原则，统一设立账簿和科目，建立完善台账资料。发电收入结转机构、账户账号等必须保持稳定唯一，如因特殊情况确需修改的，须严格按照程序报批核准，及时将变更情况函告省电力公司，并在全国防止返贫监测和衔接推进乡村振兴信息系统光伏收益分配子系统（以下简称“收益分配子系统”）进行变更录入。结算到县级结转机构的发电收益要及时拨付到村，严禁截留、挪用、贪污。集中式光伏帮扶电站按照合同约定按时兑现帮扶收益，要按要求及时向相关政府管理部门报告。乡村振兴部门要通过收益分配子系统做好村级（联村）光伏帮扶电站发电收益分配数据填报，及时开展数据比对核查，确保账实相符，防止重复录入、错误录入以及因乡镇行政区划和村级建制调整改革而导致无法录入等问题。光伏帮扶电站发电收益严禁用于财政衔接推进乡村振兴补助资金负面清单事项。因征地拆迁等原因需重建的光伏帮扶电站接网及配套电网的投资和建设费用均由电网企业承担，不得使用电站发电收益。光伏帮扶电站组

件故障产生费用，质保期内不得使用发电收益支付。

五、保障措施

(一) 加强组织领导。全面落实光伏帮扶责任制，继续实行省负总责、市县乡抓落实的工作机制，各地乡村振兴、发改（能源）等部门要调度跟进光伏帮扶情况，解决工作中遇到的相关问题。切实提升光伏帮扶电站管理水平，确保电站持续发挥效益，受益脱贫户和村集体持续增加收入。

(二) 强化督导考核。各地应加强村级光伏帮扶电站运行维护和收益分配使用的监督管理，加强对光伏帮扶项目的审计监督、行业监督和社会监督。畅通民主监督渠道，发挥驻村工作队、村务监督委员会、村集体经济组织监事会等监督作用，对违规违纪行为督促整改并进行问责。

(三) 营造良好氛围。采取电视、微信公众号等各种群众喜闻乐见的形式，深入宣传光伏帮扶项目相关政策，围绕电站运行维护、收益分配等方面，及时总结各地村级光伏帮扶电站运行管理的经验做法和典型范例，加大宣传推广力度，营造良好舆论氛围。

本意见如与国家后续政策要求不一致，按国家最新政策执行。

抄 送：国网江西省电力有限公司。

江西省乡村振兴局综合处

2023年11月22日印发